

淄博市地方金融监管系统深化金融赋能 大力实施“提品质创品牌增实效”攻坚年行动

权威发布

淄博5月10日讯 5月10日，淄博市政府新闻办公室组织召开“塑品牌促发展”主题系列新闻发布会第三场，邀请淄博市地方金融监管局党组成员、副局长王超向社会发布淄博市金融工作的有关情况。

今年以来，淄博市地方金融监管系统在市委、市政府的正确领导下，以开展“三提三争”活动为主线，以实施“提品质创品牌增实效”攻坚年行动为抓手，持续深化金融赋能，全面践行金融工作的政治性人民性，聚力在加大信贷投放、加速企业上市、加大优化金融生态等方面提质增效，不断完善全方位、全周期、全

流程的金融服务，更好满足市场主体和人民群众多样化金融需求。

加快信贷投放扩容 延伸金融赋能触角

一季度末，淄博市本外币贷款余额5002.8亿元，同比增长13.19%，高于全省平均水平0.44个百分点。组织召开金融赋能高质量发展座谈会，策划举办“省市行长项目行”暨2023年淄博市政银企对接会，推动7家驻鲁银行机构与市政府签署2023年授信合作框架协议，向淄博市各类市场主体签约授信2160亿元，22家驻淄金融机构向有关企业签约授信191.25亿元。强化“齐惠商户贷”“人才贷”等金融创新产品在服务个体工商户、小微企业方面的作用。组织开展

2023年淄博市产业链银企对接专项活动，建立金融辅导“轮值行”制度，整合各类金融资源，为辅导企业提供差异化服务。

加快企业上市步伐 激活区域发展引擎

深化资本市场突破行动，今年以来新增1家企业上市，4家企业新三板挂牌。目前，淄博市过会企业2家，IPO在审企业4家，在辅导企业10家，上市后备企业237家，形成梯次完备的上市梯队。完善“齐好办上市管家”服务模式，建立上市管家陪跑工作机制，在调查研究中排除企业上市阻碍，保障重点企业把好上市关键节点。依托资本市场服务基地进行精准培育，开展“淄博市董秘沙龙”2023年春季活动，联合齐鲁股权交易中心实施“上

市苗圃计划”，构建上市挂牌重点梯队。鼓励上市公司灵活运用配股、增发、可转债等多种手段开展再融资，增强垂直整合、产业整合能力，更好发挥区域发展“排头兵”作用。

加力优化金融生态 构建高能级生态圈

完善金融发展的体制机制，持续优化金融业发展的新平台、新生态、新土壤。升级创业创新保险政策，加大市场挖潜力度，强化保险增信作用，充分发挥保险服务民生保障、资金融通和社会治理等功能，一季度，淄博市保费收入同比增长10.46%，高于全省平均水平4.27个百分点。推动融资租赁、商业保理、齐鲁农产品交易中心等重点机构进行集中突破，地方金融组织融资

补位“毛细血管”作用不断强化。紧盯重点机构、重点企业做好存量风险化解和新增风险防控，推动不良贷款率保持在较低水平；严厉打击逃废银行债务行为，提升银行机构不良贷款处置效率。

下一步，淄博市地方金融监管系统将深入落实“三提三争”要求，聚焦推动绿色低碳高质量发展，深化实施“提品质创品牌增实效”攻坚年行动，不断引导更多金融“活水”畅通经济循环、润泽实体经济，奋力为实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景贡献更多金融力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

张店社区社会救助服务站能干哪些事？

“您好，书记，我是第一网格的网格员，晚上巡视时在楼道里发现了一名小男孩，跟家里人走散了……”“尽快带小孩先到社区社会救助服务站，给孩子倒杯水喝，晚上冷，那里有棉衣，给孩子穿上以防冻感冒了，还有值班的心理咨询师在那儿，好好安抚一下孩子的情绪！”

这是几天前发生在淄博市张店区体育场街道兴乔社区的一幕，当天晚上8点，社区党委书记董伟第一时间赶来，跟网格员一起将孩子接到了社区新建设的社会救助服务站，一边安抚孩子的情绪，一边打电话向辖区民警求助，仅仅用了一个小时，就在民警的帮助下找到了孩子的父母。



社区社会救助服务站有七大功能，可覆盖全部家庭。



张店兴乔社区社会救助服务站内有各种应急救援设备以及物资。

不出家门可享各项救助

在一般人眼里，一提到社会救助，立刻就会想到低保群体或者是残障困难人群，而这次张店区在体育场街道兴乔社区成立的全区首家社区社会救助服务站则有七大功能——一门受理、落实政策、心理疏导、提升能力、生活帮扶、链接资源、融入社会，可覆盖全部家庭，无论是低保申请还是精神康复人群救助抑或为无业人员提供就业帮助等，都能在这里得到“救助”。

为健全社会救助服务网络，张店区体育场街道统筹推进社会救助工作，在体系建设、机制健全、多元服务方面改革创新，今年4月，兴乔社区社会救助服务站正式成立并运行。

这个社区的社会救助服务站，由社区党委书记任站长，整合社区、派出所、社会组织、志愿者队伍、社工和网格员打造五级社会救助服务网络，基本形成覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局。将主动发现困难群众纳入社会救助服务站重要工作内容，加强线下走访、线上动态监测，依托社会救助服务网络第一时间发现和报告困难群众生活状况，实现“人找政策”向“政策找人”转变。在社区党群服务中心设“社会救助服务”窗口，公布24小时社区社会救助电话，实现了困难救助“一窗受理、协同办理”，使群众不出家门就能申请救助，真正做到高效救助。

救助方式实现“大转变”

值得关注的是，兴乔社区社会救助服务站在给居民提供各项救助的同时，还引导大家积极参与志愿服务活动，并成立了慈善超市，超市内购置了面粉、食用油、洗衣皂、卫生纸等各种生活用品，所有志愿者可凭积分兑换物品，对于部分特殊人群，社区鼓励其制作手工艺品，拿到慈善超市义卖，为特殊人群家庭增加部分收入。

“我跟老伴儿都退休在家，儿子因为前些年患上了精神疾病，经过治疗之后仍然不愿意出门，这不在获得经济救助的同时，老两口也带着儿子出来做志愿活动，有时帮着社区打扫卫生，有时给长者食堂帮帮厨，每次都会获得志愿积分，一家三口的积分一个季度加起来要200分以上，前几天刚到慈善超市兑换了花生油、酱油、卫生纸、洗发膏等用品，既让儿子融入了社会，还有了一份不错的收入，减轻了家庭经济负担，社区办的这些事儿实在是太赞了！”

一方面通过社区社会救助服务站给居民提供来自政府以及社会的各项救助，包括领取救助金、精神帮扶等；另一方面社区通过志愿服务活动让居民参与社区治理例如各项志愿服务活动，赚取积分来减轻家庭经济负担，既有“输血”功能，又有“造血”功能，兴乔社区提供的服务真的是做到了居民的心坎里。

如上所述，张店区传统的“碎片化”救助方式，正在向“整体化”转变。例如以最低生活保障、特困人员救助供养等基本生活救助为基础的同时，社区正以教育救助、医疗救助、住房救助、就业救助、法律援助等专项救助为支撑，以受灾人员救助、临时救助等急难救助为辅助，整合现有社会救助政策，搭建高效救助平台。

此外，还依托网格群、宣传栏、公众号等途径广泛宣传，并组织社区工作人员走访入户送政策、帮办代办解民忧，进一步提高居民对社会救助政策的知晓度，让居民听明白、懂申请、会办理，实现困难群众“精准救助”。

链接资源 打造社会救助新格局

兴乔社区在张店区首家成立的社区社会救助服务站，整合了各种社会资源，突破传统“物资资助”的局限，在“物质+

服务+纾困+抚慰”多元帮扶方面进行了探索。

记者在社区社会救助服务站看到，服务站重点设置心理援助室、就业培训室、妇女儿童活动室、日间照料中心等功能室，突出物质帮扶与精神帮扶相结合，既注重资金、实物等“输血”，更重视在志愿服务、转产转业、助学成长、创业就业等方面进行“造血”。鼓励引导社会组织灵活、有针对性地实施形式多样的救助项目，增强困难群众内生动力和自我发展能力。

“在基层救助方式转变的同时，更多的社会力量加入，丰富了社会救助内容，也更拓宽了社会救助服务领域。”张店区体育场街道副主任刘力超介绍，以兴乔社区为例，社区建立“五彩”志愿服务队，针对不同人群需求提供专业化服务；“邻里互助志愿服务队”为低保户、低保边缘等困难群体解难题送温暖、帮办代办社会救助事项；“心理咨询志愿服务队”为自闭症等精神障碍群体提供心理疏导、心理治疗服务；“温馨家园志愿服务队”为残疾人提供生活帮助、社会保障、身体康复等服务；“一路童行志愿服务队”着力维护社区妇女儿童权益；“共助医疗志愿服务队”为社区居民提供健康体检、医疗救助。

分工细致的志愿服务，让更多社会资源融入到了社区，也让社会救助链接到更多的社会资源，更好地服务于民，打造了社会救助新格局。

“兴乔社区救助服务站建成后，为其他社区建立基层社会救助服务站提供了可复制可推广的模式，标志着张店社区救助工作迈入了新阶段，填补了社区救助服务的空白，打通服务群众的‘最后一米’，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感，为幸福张店建设贡献了社区力量。”张店区民政局党组书记、局长王俊说。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 刘一鸣